

обратился к нему с просьбой о даре. Король ничего ему не ответил, и рыцарь, робко ожидая ответа, стоял перед ним. Рыцари, бывшие с Королем-юношей, в один голос ему сказали: «Поистине, самое постыдное на свете — это просить о чем-либо другого». Король-юноша так отозвался на это: «Самое постыдное — это не дать тому, кто нуждается».

Когда Король-юноше было 10 лет, один зуб выступал у него над другим, и он, не поддаваясь ни посулам, ни ласковым уговорам отца и матери, ни за что не соглашался, чтобы его вырвали. Случилось однажды, что перед его отцом предстал один рыцарь и обратился к нему с просьбой о даре — этот рыцарь был учтив, но очень нуждался. Король, однако, ему ничего не дал. Король-юноша, увидев рыцаря, стоявшего в замешательстве, незаметно отправился к королеве и получил от нее все, что только смог, сообщив, что согласен, чтобы у него вырвали зуб. Затем, возвратившись к отцу, сказал ему так: «Если вы мне подарите то, что я попрошу, я позволю, чтобы у меня вырвали зуб». Король обещал ему исполнить все, что он пожелает. Тогда Король-юноша позволил вырвать у себя зуб и после этого сказал королю: «Прошу дать этому рыцарю то, что он у вас просит». И он скрытно передал рыцарю полученное от королевы.

Король-юноша спросил своих приближенных рыцарей: «Что обо мне говорят?» И один рыцарь ответил ему: «Весь народ говорит, что вы лучший человек на свете». Король на это заметил: «Я не спрашивал тебя обо всех, но о двух или трех».

Король-юноши по причине войны, которую он вел с отцом, и вследствие больших произведенных им трат, задолжал огромные деньги купцам. Незадолго до его смерти купцы потребовали от него уплаты долгов. Он ответил, что у него нет ни золота, ни серебра, ни земли, каковыми он мог бы удовлетворить их притязания, и сказал: «Чем